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Už obálka v čitateľovi evokuje očaká-
vanie; na prvej strane akoby sa rozvíjal 
malý kvietok, či dieťa, a vystierali ruky 
k slnku. Prevladajú mäkké, teplé tóny, 
ktoré navodzujú príjemný pocit. A presne 
taký pocit má človek aj vtedy, keď knihu 
otvorí. Dr. Zdeněk Váňa v úvodu stručne 
píše, že do rúk sa nám dostáva krúha aj 
vďaka pomoci holandskej nadácie IONA, 
ktorá sa zamerala na podporu kultúrnych 
snáh vo východnej a strednej Európe. 
Zdôrazňuje, že cieľom waldorfskej peda-
gogiky je slobodná osobnosť, že táto pe-
dagogika nie je zameraná jednostranne 
len na intelekt, pamäť, ale predovšetkým 
na vývoj celého človeka. Je založená na 
hlbšej znalosti psychiky dieťaťa, jeho 
možností a schopností, rozvíjajúcich sa 
diferencovane podľa vekových stupňov. 

V prvej kapitole Rudolf Ste iner a j e h o 
pedagogika rozoberá F. Carlgren niekoľ-
ko životopisných informácii. Jednou zo 
zaujímavostí je, že po skončení štúdia sa 

R. Steiner stal domácim učiteľom chlapca 
- hydrocefala, ktorého lekári označili za 
nevzdelávateľného. Steiner dosiahol, že 
po dvoch rokoch mohol byť chlapec prija-
tý do triedy rovnako starých detí, a neskôr 
sa stal lekárom. Carlgren sa stručne zmie-
ňuje o anthroposofickej činnosti (z gr. an-
thropos - človek, sofia - múdrosť). Prista-
vuje sa aj pri koncepcii "trojčlennej" spo-
ločnosti. Steiner pozeral na oblasti hospo-
dárskeho, právneho a duchovného života 
ako na tri samostatne existujúce, vzájom-
ne nezávisle spravované spoločenské 
funkcie. Išlo mu o duchovnú slobodu 
v kultúrnom živote, demokratickú rov-
nosť v právnom živote a sociálne bratstvo 
v hospodářském živote. Prvá waldorfská 
škola vznikla v r. 1919 pre deti zamest-
nancov firmy Waldorf Astoria v Stutt-
garte ako 12-ročná jednotná škola, ktorá 
obsahovala národnú i vyššiu školu, otvo-
renú každému, bez ohľadu na sociálny 
pôvod. 

Na margo obsahu štúdia učiteľa a jeho 
skúšok poznamenáva R. Steiner to, čo 
dodnes nestratilo na svojej aktuálnosti. 
Tvrdí totiž, že čo teraz učiteľov skúšajú, 
to môžu nájsť v encyklopédiách, ale malo 
by sa skúšať, či sa človek "umí ponořit do 
dušía celé bytosti vyvíjej ícíhosečlověka" 
(s. 17). V tejto súvislosti tiež upozorňuje, 
že je nutné brať každý osud individuálne 
a medzi učiteľom a žiakom musí byť bez-
prostredný ľudský kontakt. 

Ide mu o rozvíjanie sociálnych schop-
ností - v predškolnom veku napodobftova-
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ním (zmysel pre slobodu a integritu iných 
ľudí), cez autoritu v základnom školskom 
veku (pocit životnej istoty a tým aj schop-
nosť demokratického súžitia a spoluprá-
ce), v pubertálnych rokov neautoritativně 
vyučovanie v ľudskom kontakte s učite-
ľom (prehĺbený záujem o svet a životné 
pomery občanov). 

Druhá kapitola Dieťa v predškolskom 
veku sa inak nazýva aj obdobím napo-
dobňovania, ktoré je pre dieťa dôležité ako 
dýchanie: zmyslové dojmy sú vdychom, 
napodobňovanie je ako výdych. Dieťa je 
ako zmyslový orgán, ktorý reaguje na 
všetko, čo v ňom človek vyvoláva. 

Platia tu tri zásady: ponor všetku svoju 
pomoc dieťaťu do lásky (keď sa učí cho-
dit); usiluj sa o pravdivosť (keď sa dieťa 
učí hovoriť); nekomplikuj neuváženými 
príkazmi životné situácie dieťaťa, buď jas-
ný vo svojom myslení, inak môže vznik-
núť nervozita a rôzne poruchy. 

Pri tejto príležitosti Steiner zdôrazňuje, 
že "Jsme tu jen proto, aby nás dítě mohlo 
napodobovat. Musíme se snažit stát se 
lidmi, kteří jsou hodni napodobení... Cínt 
je pro rostlinu půda, déšťa sluneční světlo, 
tím má být pro dítě jeho okolí a dospělí, 
kteří v něm žijí." (s. 37) Preto by dieťa 
malo mať radšej menej hračiek, čím sa 
rozvíja jeho fantázia. Keď malé dieťa kres-
li, vyplýva to z dvoch prameňov duševné-
ho zážitku - nekreslí intelekt, ale zážitok, 
primitívne nazeranie, spojené s primitív-
nym vyciťovaním orgánov. 

Tretia kapitola na 57 stranách rozoberá 
Z á k l a d n é rysy pedagogiky U. Ste iner a. 

Zaujímavý je názor, že každé dieťa žije 
v rytme prebúdzania a zaspávania, prijí-
mania a zabúdania. Preto uvádza nasle-
dovné zvláštnosti umenia výchovy: do 
úvahy sa berie rytmus dňa, výuka v epo-
chách posilňuje sústredenie, umelecké 
cvičenia slúžia ako školenie vôle a hovo-
rené slovo pôsobí na citový život. 

Prvé dve hodiny ráno v škole je najskôr 
rytmická časť vyučovania, potom nasle-
duje v súhrne opakovanie látky z pre-
došlého dňa a ďalší výklad. Epochy sa 
v tom istom odbore opakujú dva razy za 
rok, aby sa dala deťom možnosť zabudnúť. 
Má to rovnaký účinok ako noc medzi 
školskými dňami. Prekvapuje, ako nové 
stretnutie s predmetom, ktorý byl prijíma-
ný s nadšením a vypracovaný na určitý 
obraz, vyvolá k životu medzitým dozretú 
schopnosť, a to už na vyššom stupni. Aj to, 
čo nebolo predtým plne pochopené, napr. 
v počtoch, sa môže neskôr stať ľahké a sa-
mozrejmé. 

Učebnice sa v prvých triedach nepouží-
vajú vôbec a vo vyšších triedach len zried-
ka. Sú síce, ale žiaci si ich zhotovujú sami. 
Texty obyčajne diktuje učiteľ, ale ilustrá-
cie sú samostatným dielom detí. 

Zaujímavo popisuje, ako geometria ne-
musí zostať len u rúk, ale môže zostúpiť až 
do nôh. Deti vyjdú na dvor, aby behali 
v kruhoch, v špirálach a potom sa vrátia 
do triedy, aby nakreslili tieto formy do 
svojho zošita. 

Ďalej autor ukazuje, ako zaobchádzať 
s farbami a podotýka, že pre deti so vznet-
livým citovým životom by mala byli práca 



so štetcom a kriedami ideálnym spôso-
bom, ako sa uvolňovaťz vnútorného tlaku. 
Ak má okolo sebe vznetlivé dieťa červenú 
farbu, vytvára to v jeho vnútri zelenú do-
plnkovú farbu. A vznikanie zelenej 
ukľudňuje. Aby dieťa prežívalo svet fa-
rebnosti, je treba vychádzať z farby sa-
motnej - začínať s čistým farebným cviče-
ním, napr. s vodovými farbami na vlhkom 
papieri. Dieťaťu to dáva pocit priestoru a 
vzduchu. Tak deti sami prichádzajú na to, 
ktoré farby sa tlačia dopredu, ktoré ustu-
pujú, ktoré sú neutrálne. 

Ručné práce pripravujú k tomu, aby sa 
vyvíjala v myslení vôla. Ak učiteľ prinúti 
dieťa k tomu, aby dokončilo aj čiastočne 
nepodarenú prácu, potom sa vybojovalo 
dôležité morálne víťazstvo. Túto časť ná-
zorne dokumentujú fotografie výrobkov 
z dreva, kovu, hliny, ale aj veľa krásnych 
farebných výkresov. 

Vo vyučovaní telesnej výchovy sa razí 
tendencia, aby žiaci netúžili toľko po ví-
ťazstve, ale sa radovali z výkonu. Dôleži-
tým predmetom je eurythmia, ktorá sa 
v rozvrhu iných škôl nevyskytuje. Euryth-
mia je "viditeľnou rečou" a "viditeľným 
spevom", umením, ktoré vytvoril R. Stei-
ner. Jej základom recitácia alebo hudba a 
vyjadrovanie pohybom. Waldorfská škola 
je známa svojím pomalým postupom pri 
písaní a čítaní, lebo pre deti v tomto veku 
je ich prirodzeným životným prejavom 
napodobňovanie a tedy treba používať 
"priamu metódu". Duša dieťaťa sa prebu-
dila pre hovorené slovo, preto už v 1. roč. 
sa vyučujú cudzie jazyky. Aj keď grama-

tika je dôležitá, nie je hlavným obsahom 
vyučovania. Stredobodom musí byť živé 
slovo - konverzácia, správa, recitácia, 
listy. 

Za jednu z nejdôležitejších úloh učiteľa, 
nielen v tomto období, považuje R. Stei-
ner, aby poznal temperamenty žiakov. Po-
pisuje aj názorne príklady detí a ich sprá-
vania. Upozorňuje, žeby bol márny pokus 
odstrániť prejavy temperamentu prehová-
raním, aby sa ovládali. Ide totiž o sily, 
ktoré sa musia vybiť a ktoré sa dajú pre-
meniť len veľmi pomaly. Učiteľ si tiež 
musí ujasniť, že priestupky normálnych 
a zdravých detí nelkvia takmer nikdy vo 
vedomom úsilí, ale takmer vždy v ne-
rozvážnosti rôzného stupňa. Poznamená-
va, že "bohatství a všechny zázraky světa 
se vyslovují jeho (učiteľovými) ústy" 
(s. 113). To je veľmi krásne uznanie dôle-
žitosti učiteľovej úlohy. 

IV. kapitola Prvých osem školských 
rokov má osemdesiat strán. Základným 
problémom na začiatku školskej dochádz-
ky je problém zrelosti pre školu. Jednou 
z najdôležitejších vlastností je schopnosť 
vedieť sedieť na stoličke a pracovať. Tu 
treba ťažiť z napodobňovania najmä pri 
výuke cudzích rečí. Práve vo veku sied-
mich rokov sa objavujú nové duševné sily, 
dieťa sa učí spolupracovať s druhými deť-
mi úplne inak ako predtým. V tomto veku 
majú deti akési obrazné myslenie, ktoré 
dosahuje svojho vrcholu medzi 6. a 10. 
rokom. Ako sa blíži puberta, prechádza 
v kauzalitu a schopnosť zaoberať sa ab-
straktnými pojmami. Preto sa v 1. triede 



preberajú rozprávky, v 2. bájky a legendy, 
v 3. Starý zákon, vo 4. zasa úseky zo 
severských ság o bohoch a hrdinoch, v 5. 
grécka mytológia a povesti. 

R. Steiner žiadal, aby sa deti naučili 
čítať a písaťaž po dosiahnutí plnej školskej 
zrelosti a potom v podstate prekonali taký 
proces, akým ľudstvo prešlo už v starých 
kultúrach - od obrazového k znakovému 
písmu; písanie má predchádzať čítaniu. 
A tak sa deti v 1. triede učia všetky písme-
ná a čítajú len to, čo sami napísali. Písme-
ná sa prispôsobujú textu - napr. zimné 
písmená sú studené a hranaté, letné majú 
mäkké, guľaté a teplé farby. 

V prvých troch rokov školskej docház-
ky treba nechať hovoriť slnko, rastliny, 
zvieratá, a koby to boli ľudia a až v 4. triede 
prejsť krok za krokom k popisu vecí, "aké 
naozaj sú". Veľmi pôsobivá je napr. mapa, 
ktorá ukazuje cestu do školy; vedie z pos-
tele až do triedy, ako by to videl vták alebo 
pilot helikoptéry. Čiže tu platí, že najlepší 
spôsob, ako pochopiť mapu, je namaľovať 
ju sám. Podobným spôsobom je rozobra-
ná nielen vlastiveda, zemepis, ale aj bota-
nika, zoológia, dramatické hry, geo-
metria, úkazy, ktoré vidíme na oblohe. 

V. kapitola Posledné štyri roky života 
má 59 strán a rozoberá pubertu, kedy sa 
vnútorné sily uvolnia od tela a pomaly sa 
prebúdzajú ako duševné schopnosti dosiaľ 
neznámeho druhu. Vzniká tak schopnosť 
vedieť zrkadliť vo vnútri, prežívať a rozu-
mieť, čo žije v ľudstve. Najdôležitejší pre 
vnútorný vývoj je nepretržitý kontakt 
s dospelými ľuďmi. A práve v čase, keďsa 

z rôzných dôvodov duševný proces zrenia 
stane disharmonickým, je tento kontakt 
dôležitejší než kedykoľvek. 

K prafenoménom pubertálnej doby pa-
trí prežívanie sveta a najmä ľudí vo vlast-
nom okolí "čiernobielo", a tak môže na 
nich blahodárne pôsobiť spredmetnenie 
ich pocitov pomocou uhlíka. Tým, že žia-
ci vo voľnom čase pracujú umelecky, uve-
domujú si, že život sa pre nich stáva bo-
hatším a pestrejším, že sú určité psycho-
logické zákony, ktoré poznajú, len keď sú 
umelecky činní a naučia sa všímať si ume-
nie. 

Toto obdobie (vyšší stupeň - 9. až 12. 
trieda) má pomocou dramatiky pomôcť 
žiakomprežívaťosud svojho blížneho tak, 
aby pritom zabudol na svoje vlastné ži-
votné problémy. Učitelia sa snažia anga-
žovať žiakov ľudsky tak, aby diskutovali 
aj o živote, aby sa cvičili v tvorení úsud-
kov, veci a problémy pozorovali z roz-
dielnych hľadísk. Preto sa zaoberajú nie-
len matematikou, geometriou, fyzikou, 
chémiou, ale aj biológiou, dejepisom a so-
ciálnou náukou, dejinami literatúry, dra-
matikou, hudbou, maľovaním. 

Posledná kapitola Svetové o tázky brojí 
proti veľkým školám s 2 000 a viac žiak-
mi, kde silnie pocit odcudzenia a izolácie. 
Zdôrazňuje, že úlohou školy nieje posky-
tovaťvedomosti ako také, ale umenie vyu-
čovať "ja k je třeba se učit", že zo študentov 
neslobodno robiť "počítačové disky", pre-
tože sa proti tomu samozrejme búria. 

Pravým opakom takejto industrializo-
vanej školy je waldorfská škola, do čin-
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nosti ktorej sa zapájajú nielen deti, ale aj 
ich rodičia. Celkovo je na celom svete asi 
5(X) základných škôl, ktoré pracujú podľa 
pedagogiky R. Steinera a asi l)00 mater-
ských škôlok. 

Základná, po česky písaná, literatúra 
o waldorl'skej pedagogike nie je okrem 
tejto recenzovanej knihy k dispozícii. Vy-
davateľstvo Baltasar pripravuje k vydaniu 
Výchovu dítěte z hlediska duchovní vědy, 
Metodiku vyučování od R. Steinera a Vý-
vojové fáze dítěte od B. Lievegoeda. 
S niektorými náhľadmi možno polemizo-
vať (reinkarnácia, koncepcia "trojčlennej" 
spoločnosti), ale na jednu vec nemožno 
zabúdať - waldorťská pedagogika je ume-
nie vychovávať s radosťou a láskou, n ie je 
to súhrn pedagogických metód, ale ži-
votný postoj ľudí, ktorí majú na mysli 
rovnaký duchovný cieľ. 

Zatvárame knihu a na zadnej strane 
obálky je záverečný text - "Nemáme se 
ptát, co potřebuje člověk vědět a umět pro 
sociální řád, který existuje, ale jak je člo-
věk založen a co se dá v něm vyvinout..." 

Kvetoslava Mojtová 

Jaro Kř ivohlavý: 
Povídej - naslouchám 

Praha, Návrat ( P r a h a 8, 
D a v í d k o v a 93 ) 1 9 9 3 . ) 0 5 s . 

Doba, kterou žijeme, se vyznačuje 
rychlými změnami. Tylo zasahují veškeré 
oblasti lidského života. Člověk přitom 
svou podstatou tíhne k určité jistotě. K 
pevnému bodu, kterého se přidrží, aby 
mohl změny přežít, částečně je chápat 
a do určité míry se j im přizpůsobovat. Pod 
pojmem pevný bod si každý může myslet 
něco jiného. Určitě se však s mnohými 
shodnu, že dobré mezilidské vztahy /ales-
poň s několika lidmi/ tímto pevným bo-
dem mohou být. 

Získat a udržet si přátelství patří mezi 
umění i vědu sociální komunikace. 1 zde 
je třeba se učit, uvědomovat si v čem chy-
bujeme. Od útlého mládí jsme byli po-
vzbuzováni rodiči a ostatními dospělými, 
abychom mluvili. Čím dříve dítě začne 
mluvit, tím jsou rodiče více pyšní. Učili 
jsme se mluvil, byli jsme v těchto proje-
vech podporováni. Umění naslouchat nás 
však nikdo neučil. Pokud jsme měli v ži-
votě štěstí, pochopili jsme, že toto je dů-
ležitější, než umění mluvit. Pokud jsme 
moudří, tak se budeme snažit osvojit si 
základní znalosti jak na to. 

Dobrým prítvodcem na této cestě nám 
může být útlá knížka Jara Křivohlavélio: 
Povídej - naslouchám. Je malého formá-
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